

首 医 图 书 馆



2016 年 第 3 期 总第 157 期

首都医科大学图书馆主办



电子信箱: tsgccmu@ccmu.edu.cn 电话: 010-83911301



友好往来、加深了解——台湾阳明大学图书馆员来我馆交流访问

根据我馆与台湾阳明大学图书馆友好交往协议, 阳明大学图书馆近期派遣两位馆员来北京进行交流访问。为了做好接待工作, 图书馆成立了专门接待小组。接待小组根据几年来双方相互交流的方法和内容制定了以业务交流为主要抓手的接待计划, 接待小组指定陈进、黄肇隽两位参访过阳明图书馆的人为主要接待人员, 办公室做好服务保障工作。

1. 馆内交流:

马路馆长详细介绍了我馆 2011-2015 年间从资源采购到读者服务、从文献检索到学科服务、从人员管理到队伍建设等方面工作。周倩如组长和刘政谳老师分别介绍了他们各自工作的情况。交流后, 马路馆长向阳明同仁赠送了我馆自行设计的藏书票。随后, 马馆长亲自带领他们参观了我馆的古籍阅览室, 并陪同周倩如组长到参考咨询部进行业务交流, 陈进老师陪同刘政谳老师到系统部进行业务交流。

2. 馆外交流:

经联系我馆组织了部分人员陪同参访馆员来到故宫博物院图书馆进行交流访问。故宫图书馆翁老师接待了我们。故宫图书馆目前属于内部资料馆, 全馆藏品达 60 万件, 其中古籍图书 36 万件, 字帖实物 24 万件。真善本图书基本在底下书库, 其借阅手续严格而复杂, 且大部分实物是不得携带出书库的。故宫图书馆自行编辑出版了故宫藏书目录为研究故宫研究明清历史和历史人物及社会发展提供了非常坚实的数据支撑。给大家印象最深的除藏品的珍贵外, 其图书馆的工作环境是一般图书馆不可比拟的。翁老师还邀请大家参观了故宫内设的珍宝馆和钟表馆。



参访馆员还来到我馆友谊医院图书馆分馆进行参观考察。友谊医院图书馆吴晓海馆长主持接待, 吴馆长详细介绍了友谊医院及图书馆的建设和发展, 并带领客人参观了图书馆。

3. 中盘考察

参访馆员还来到人天书店有限公司进行考察, 这是人天书店自 1996 年成立以来接待的第一批台湾参访者。主人向客人介绍了人天书店的成立和成长历程、工作模式等, 并陪同参访馆员参观了图书加工车间和新书展厅。参访馆员对于大陆馆配、图书加工外包等服务有了进一步的了解。

阳明大学图书馆的老师如是说: 网络上的交流虽不受空间限制, 但要亲身实地交流, 才更具体感受到热情及这么多的可学习的东西。期待每次的交流, 都能带来新的启发, 动力及成长!

通过本次交流访问, 两岸图书馆员既交流了工作, 又增进了友谊。(文: 系统部 陈进 图: 采编部 黄肇隽)

CALIS 全国高校医学图书馆 2016 年学术年会暨两岸三地医学图书馆馆长论坛

长论坛

2016 年 6 月 13-15 日，“CALIS 全国高校医学图书馆 2016 年学术年会暨 2016 两岸三地医学图书馆馆长论坛”在内蒙古呼和浩特市举行。我馆马路馆长、龚佳剑副馆长前往参会。

本次会议由内蒙古医科大学图书馆具体承办，会议邀请 CALIS 管理中心、中国医学科学院图书馆、解放军医学图书馆、台北医学大学图书馆、台湾阳明大学图书馆等大陆及港台地区医学图书馆的馆长和嘉宾做主题演讲和经验交流。本次会议探讨了当前医学图书馆领域的热点话题，特别是在新信息环境下医学图书馆的经营理念 and 转型、资源建设、服务创新、技术应用等以及大家关注的话题。

在本次论坛上，我馆和北京大学医学图书馆、河北医科大学图书馆、天津医科大学图书馆签署了“京津冀医学院校图书馆信息服务协同发展”协议。根据协议，四校图书馆信息服务工作将依托 CALIS、BALIS 等目前已完备运行的文献保障体系，通过整合京津冀地区医学教学科研信息资源，促进三地医学信息资源互通共享，提高服务能力。具体合作内容包括五个方面：医学信息资源的共建共享、现代医学图书馆技术协同创新发展、医学信息协同服务创新、医学院校图书馆专业人才培养和医学院校图书馆事业发展规划。



(图、文：办公室 龚佳剑)

我馆参加“研究制定信息素养教育标准和评价体系”工作组工作会议

根据第四届教育部高校图工委信息素养教育工作组工作会议的精神，“研究制定信息素养教育标准和评价体系”工作组于 2016 年 3 月 8 日在沈阳师范大学图书馆召开了工作组工作会议。我馆马路馆长和信息咨询部王凌老师参加了此次会议。

此次会议，沈阳师范大学图书馆介绍了全国高校开展信息素养实践现状调查情况，清华大学图书馆介绍了美国大学与研究图书馆协会 2015 年发布的《高等教育信息素养框架》，工作组成员还介绍和讨论了各地高校图工委有关信息素养教育标准现状。会议还讨论制定了信息素养教育标准和评价体系具体制定的工作安排。



(图、文：咨询部 王凌)

中国共产党：是什么、做什么

——图书馆档案馆联合党支部主题党课学习



2016 年 6 月 7 日下午两点，图书馆档案馆联合党支部、教务处党支部、校医院医院管理处联合党支部及研究生党员代表在一教楼 811 教室共同聆听机关工委书记、机关事务办主任苏溪老师讲授“中国共产党：是什么、做什么”的主题党课。

苏溪老师就“中国共产党的使命与形势、党是什么、党做什么、我怎么做”四个方面进行了详细的阐述。首先苏部长追本溯源回顾总结近代、现代、当代中国人的历史使命是民族独立、民族复兴，当前的形势民族独立未稳、发展仍然任重道远，对于“两学一做”针对的问题，要着力解决党员队伍中存在的问题一些党员理想信念模糊动摇、组织观念淡薄、群众观念淡漠、律己不严、安于现状等问题。其次主要从党的一些基本理论和概念辨析、《中国共产党章程》简介、“两个

先锋队”、“一个领导核心”、“三个代表”等方面讲授党是什么。从作风建设、廉政建设，四个全面战略布局、一带一路等方面讲授党做什么。最后从我怎么做角度，苏部长提出坚定信仰、践行理想的信念，希望首医机关党员立足本职为理想信念而奋斗，永葆共产党人本色，团结在共产主义和中国共产党的旗帜下为改变国家和人民尚不如意的状况、实现中华民族伟大复兴的中国梦尽力、尽力、再尽力！

本次党课是图书馆档案馆联合党支部“两学一做”学习教育活动的组成部分之一。通过本次学习，支部党员纷纷表示，将坚定秉持“全心全意为人民服务”的宗旨，在学习中自我完善、自我提高，争做合格的共产党人。

(文：咨询部 刘玉婷 图：档案馆 李晓梅)

数字资源深度利用研讨会暨 CALIS 第十四届引进数据库培训周

5 月 10 日—13 日，由中国高等教育文献保障系统（CALIS）、高校图书馆数字资源采购联盟（DRAA）联合主办，兰州大学图书馆承办的“数字资源深度利用研讨会暨 CALIS 第十四届引进数据库培训周”在兰州大学举办。CALIS 管理中心副主任、DRAA 理事长、北京大学图书馆馆长朱强教授，CALIS 管理中心副主任、北京大学图书馆副馆长陈凌教授等 30 余名 DRAA 理事会理事，兰州大学副校长安黎哲，全国高校、科研机构图书馆的近 500 名代表以及 100 余名数据出版商代表和观察员共同参加了此次会议。会议开幕式由兰州大学图书馆馆长沙勇忠教授主持。

朱强教授代表主办方致欢迎辞，他介绍了“引进数据库培训周”自开办以来的相关情况，对兰州大学图书馆对本届会议的高度重视和用心组织表示感谢，并欢迎参与大会的图书馆界同仁、数据库商代表等嘉宾。

此次会议为期 4 天，分为两个部分。第一部分为数字资源深度利用研讨会，围绕“数字资源深度利用”的主题，共举行了 12 场主题学术报告和 20 场数据库商专题报告。报告围绕数字资源深度聚合与揭示的聚焦、数字资源服务模式与实践的创新、数字资源助力学科发展的研究、数字资源深度利用案例的解读等一系列主题进行。第二部分为 28 场数据库使用培训活动，包括引进数据库用户培训和座谈两种形式，各数据库商对用户订购的数据库平台进行了详细介绍和使用培训，同时也对各数据库的发展动态和新产品进行了展示，并和代表们一起对高校引进数据库集团采购工作的现状和发展方向进行了讨论。各位参会代表根据各馆订购情况选择参加相关内容培训或座谈，学习掌握各数据库的检索方法、操作技巧和系统新功能并进行上机实践。共计 184 位学员通过了培训考试，其中 16 位获得优秀学员证书。闭幕式上，朱强在总结发言中对本次会议上参会的图书馆、数据库商围绕数字资源深度利用这一主题进行不同的角度阐述表示认可，认为此次会议和相关工作的开展将不断推进中国高校数字文献资源建设与服务模式的优化、效益的提高，打造现代信息环境下面向高校教学科研、人才培养的高水平、特色化、专业化的文献保障体系，并将大力提升高校文献信息人才队伍整体建设水平，他还对明年的会议进行了展望。

会议还举办了会旗交接仪式。下一届研讨会暨培训周将由东南大学图书馆承办。

（图、文：咨询部 田瑞）

